

ПРОТОКОЛ

правового всеобуча, информационно-разъяснительной работы
основ антикоррупционной культуры и Концепции антикоррупционной
политики Республики Казахстан на 2022-2026 годы, среди работников
КГП на ПХВ «Поликлиника № 5 города Павлодара»

г. Павлодар

27.06.2023 года

Председатель: Валова Оксана Валерьевна – зам. руководителя КГП на ПХВ «Поликлиника №5 города Павлодара» по медицинской части
Секретарь: Аухадиев Даурен Тасбулатович – юрист КГП на ПХВ «Поликлиника №5 города Павлодара»

Участвовало: 97 человек.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Основная цель – повышение правовой грамотности и повышения антикоррупционной культуры работников КГП на ПХВ «Поликлиника № 5 города Павлодара», для профилактики и не допущения коррупционных правонарушений, заслушивание предложений работников и обмен мнениями.

1. Слушали: Валову О.В.: Здравствуйте уважаемые коллеги!

Сегодня в рамках реализации типового базового направления (ТБН №4) «Предупреждение и противодействие коррупции» на 2023 год, будет проведен правовой всеобуч, информационно-разъяснительные работы основ антикоррупционной культуры и Концепции антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022-2026 годы.

Об этом подробнее Вам расскажет юрист нашей поликлиники Аухадиев Даурен Тасбулатович, пожалуйста Вам слово,

2. Выступил: Аухадиев Д.Т.: Доброе утро уважаемые коллеги!

Борьба с коррупцией является одним из ключевых приоритетов государственной политики нашей республики. Общеизвестно, что коррупция ведет к снижению эффективности социально-экономического развития страны.

Антикоррупционная политика Казахстана постоянно совершенствуется исходя из запросов общества с учетом национальной практики и передового зарубежного опыта.

2 февраля 2022 года Указом Президента РК утверждена Концепция антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022-2026 годы.

Стратегический документ разработан Антикоррупционной службой и основан на международных стандартах, предложениях неправительственных организаций, бизнес-сообщества, государственных органов, организаций и граждан.

Концепция нацелена на переход от борьбы с последствиями к системному устранению предпосылок коррупции и формированию сильного антикоррупционного иммунитета.

Усиление ответственности за коррупцию и обеспечение неотвратимости наказания

Согласно законодательства в нашей стране действует пожизненный запрет на трудоустройство на государственную службу и в субъекты квазигосударственного сектора для лиц, совершивших коррупционные преступления.

Так согласно подпункта 2) пункта 2 статьи 26 Трудового кодекса Республики Казахстан *не допускается трудоустройство: в субъекты квазигосударственного сектора лица, совершившего коррупционное преступление.*

Введен институт персональной ответственности руководителей государственных органов, организаций, субъектов квазигосударственного сектора за коррупцию подчиненных.

Для осужденных за тяжкие и особо тяжкие коррупционные преступления исключена возможность применения условно-досрочного освобождения. Установлен запрет на отбытие наказания за взяточничество сразу в учреждении минимальной безопасности.

Уважаемые коллеги разберемся в вопросе, что такое взятка?

Согласно действующему законодательству, понятие «взятка» совмещает в себе несколько форм.

Взятка - это не только денежные средства, это могут быть предоставленные ценные бумаги, иное имущество, право на имущество или выгода имущественного характера, предоставление услуг (оплата банкетов в ресторанах, туристические поездки, предоставление автотранспортных средств и т. д.) за действия либо бездействие в пользу взяткодателя.

Взяточничество считается самой опасной разновидностью коррупционного злодеяния, так как предусматривает совершения других корыстных проступков. Согласно Уголовному кодексу РК противозаконным считается:

передавать/брать взятку;
выступать посредником.

Как быть, если человек столкнулся с фактом вымогательства взятки со стороны должностных лиц?

В соответствии с действующим законодательством, гражданам необходимо обратиться в территориальный департамент агентства РК по противодействию коррупции. Сообщения граждан о готовящемся или совершенном коррупционном правонарушении круглосуточно принимаются по телефону 1424 единого call-центра антикоррупционной службы.

Подлежит ли уголовной ответственности должностное лицо, которое взяло взятку и не исполнило принятые на себя обязательства, за действия или бездействие в пользу взяткодателя?

Допустим, должностное лицо получил взятку пообещав, устроить к себе на работу, но не принял на работу.

В этом случае, должностное лицо, получившее, и лицо, давшее взятку, подлежит уголовной ответственности вне зависимости от исполнения или неисполнения оговоренных действий (бездействий).

Согласно действующему законодательству, данные действия подпадают под ст. 367 УК РК «Дача взятки», а действия взяткополучателя — под ст. 366 УК РК «Получение взятки».

Если же по соображениям совести, с твердой гражданской позицией лицо давшее взятку решится обратиться в уполномоченный орган по противодействию коррупции до того, как об этом станет известно ему, тогда ваши действия не будут подлежать уголовной ответственности. **В силу примечания 2 ст. 367 УК РК Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если в отношении него имело место вымогательство взятки со стороны лица, указанного в части первой ст. 366 настоящего Кодекса, или если это лицо добровольно сообщило правоохранительному или специальному государственному органу о даче взятки.**

Что будет, если должностное лицо, устроившее меня на работу, будет задержано по факту получения взятки за мое трудоустройство. Уволят ли меня с занимаемой должности?

Если при процедуре конкурса на вакантную должность конкурсная комиссия, либо руководитель, лоббируя Ваши интересы, незаконно отказала другим претендентам, то по итогам досудебного расследования органом уголовного преследования будет направлено соответствующее представление об отмене итогов такого конкурса.

Подлежат ли мои действия уголовной ответственности, если сумма взятки должностному лицу составляет 1 тыс. тенге?

В соответствии с действующим законодательством, уголовная ответственность за дачу и получение взятки может наступить в случае, если сумма предоставленного незаконного материального вознаграждения или денежных средств превышает 2 МРП.

Если не превышает 2 МРП, данные действия подлежат административной ответственности по статье 676 КоАП РК, где сумма налагаемого штрафа равна 200 МРП (690 000 тенге), ну и плюс еще привлечение к дисциплинарной ответственности.

Каково максимальное наказание за дачу взятки должностному лицу?

В соответствии с УК РК, максимальное наказание за дачу взятки составляет штраф в 50-кратном размере от суммы взятки либо лишение свободы до 15 лет с конфискацией имущества, пожизненным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Какой ответственности подлежат работники организации здравоохранения за получение взятки?

В соответствии с законодательством, данные действия работников организации здравоохранения, кроме главных врачей и иных лиц, приравненных к должностным лицам, подлежат ответственности по статье 247 УК РК, «Получение незаконного вознаграждения». Указанные лица не являются субъектами коррупционного правонарушения, но при этом данное нарушение квалифицируется как уголовное правонарушение.

Подлежат ли мои действия уголовной ответственности, если руководитель попросил меня принести взятку от третьего лица?

В случае если вам было известно, что данные денежные средства являются взяткой и это будет доказано в ходе досудебного расследования, то ваши действия будут квалифицированы по статье 368 УК РК «Посредничество во взяточничестве» согласно которого за посредничество во взяточничестве, то есть способствование взяткодателю и взяткополучателю в достижении или реализации соглашения между ними о получении и даче взятки,

– наказывается штрафом в размере от десятикратной до двадцатикратной суммы взятки либо лишением свободы на срок до трех лет, с конфискацией имущества или без таковой, с пожизненным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

То же деяние, совершенное неоднократно либо преступной группой или лицом с использованием своего служебного положения,

– наказывается штрафом в размере от двадцатикратной до тридцатикратной суммы взятки либо лишением свободы на срок до шести лет, с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Многие люди боятся сообщать о фактах коррупционных правонарушений, опасаясь неправомерных действий со стороны подозреваемых лиц. Какие гарантии правоохранительные органы могут предоставить заявителям?

Лицо, сообщившее о факте коррупционного правонарушения или иным образом оказывающее содействие в противодействии коррупции, находится под защитой государства.

Также стоит отметить, что информация о лице, оказывающем содействие в противодействии коррупции, является государственным секретом и предоставляется в порядке, установленном законом.

Кроме того, согласно пункта 4-1 статьи 159 ТК РК индивидуальный трудовой спор, стороной которого выступает работник, в том числе ранее состоявший в трудовых отношениях, оказывающий (оказавший) содействие в противодействии коррупции в организации путем информирования вышестоящего руководителя и (или) руководства данной организации, рассматривается с обязательным приглашением представителя уполномоченного органа по противодействию коррупции.

Одной из ключевых проблем, требующих решения в среднесрочной перспективе в концепции обозначена «Бытовая» коррупция

«Бытовая» коррупция, обусловленная взаимодействием граждан и предпринимателей с представителями государственных органов и организаций в повседневной жизни, сохраняется во многих сферах.

По результатам социологического исследования «Мониторинг состояния коррупции за 2020 год», проведенного Общественным фондом «Транспаренси Казахстан», перечень чувствительных с точки зрения коррупции органов и учреждений из года в год практически не меняется: **государственные поликлиники и больницы, полиция, управления земельных отношений, ЦОНы, государственные детские сады и вузы.**

В структуре коррупционной преступности за последние три года значительную часть занимают факты взяточничества - более 50%.

В числе основных причин: сохраняющиеся административные барьеры, двусмысленные и дискреционные нормы, недостаточная открытость государственных органов, **высокая доля государственных услуг, оказываемых на альтернативной (бумажной) основе.**

Отсутствуют стандарты доступного и понятного разъяснения различным социальным группам их прав, обязанностей и процедур исходя из конкретных ситуаций, региональных, отраслевых и иных особенностей.

Также это связано с недостатками и пробелами в автоматизации бизнес-процессов государственного управления.

Часть цифровых решений в силу их некачественной и половинчатой реализации создает коррупционные риски. Нередко должностные лица, используя «мнимальную» цифровизацию, продолжают совершать коррупционные деяния, а граждане и предприниматели вынуждены искать незаконные пути решения своих вопросов по причине технических сбоев, излишних процессов в «оцифрованных» государственных функциях и других недостатков в работе информационных систем.

Заключительная часть

Уважаемые коллеги, проводя итоги, хотелось бы отметить, что в нашем обществе нет места коррупции.

Выбор каждого человека совершать или не совершать коррупционное деяние не должен сопоставляться с тяжестью наказания и ожидаемыми выгодами от совершения преступления.

Общество не должно воспринимать коррупцию как гарант упрощенного решения проблем, совмещать дружеские отношения и протекционизм с работой.

Только так мы сможем реализовать национальную идею вхождения в число наиболее конкурентоспособных государств.

Полагаю, что знания, которые Вы сегодня получили, помогут нам вместе добиться эффективного противодействия такому явлению как коррупция.

Председатель _____

О. Валову

Секретарь _____

Д. Аухадиев